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TEMA 1

PROBABILIDADES E COMBINATORIA
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1. (Exercicio n.° 1 | Ficha de Trabalho n.° 1| Tema 1| 12.° Ano | 2016 — 2017)

Num certo pais as matriculas dos automédveis consistem numa sequéncia de trés nimeros, seguidos de duas letras
(considere 23 letras) e finalmente de mais trés nimeros. Por exemplo, 123 - AB - 001.

A matricula 000 - AA — 000 nao é atribuida.
1.1. Quantas matriculas podem ser atribuidas neste pais?

1.2. Quantas matriculas podem ser atribuidas neste pais de modo que a leitura da esquerda para a direita e da
direita para a esquerda seja a mesma?

1.3. Quantas matriculas podem ser atribuidas neste pais de modo que contenha somente dois 3, em posi¢des
consecutivas, e duas letras distintas?

Proposta de Resolugao aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema1-ficha1-ex1.html

2. (Exercicio n.° 1| Ficha de Trabalho n.° 1 | Tema 1| 12.° Ano | 2016 — 2017)
Na figura abaixo estdo representadas seis bolas iguais e trés caixas numeradas de 1 a 3.
De quantas formas diferentes se podem arrumar as seis bolas nas trés caixas, de modo que:

2.1. fiquem duas caixas vazias?

2.2. fique uma caixa vazia?

2.3. ndo fiqguem caixas vazias?

Proposta de Resolugao aqui: hitp://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema1-ficha2-ex1.html

3. (Exercicio n.° 1| Ficha de Trabalho n.° 3 | Tema 1] 12.° Ano | 2016 — 2017)

Uma associagao recreativa pediu a trinta dos seus sécios, vinte homens e dez mulheres, para formarem uma comissao
de cinco pessoas que represente a associa¢do num encontro nacional.

3.1. Quantas comissdes distintas podem ser formadas?

3.2. Quantas comissdes distintas podem ser formadas de modo que haja homens e mulheres, mas mais mulheres
que homens?

3.3. Suponha agora que na comissao ha um presidente, um vice-presidente e um secretario, sendo que os restantes
elementos tém tarefas indiferenciadas. Nestas condigdes:
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a) quantas comissdes distintas podem ser formadas?

b) quantas comissdes distintas podem ser formadas de modo que exactamente dois dos cargos sejam ocupados
por mulheres?

3.4. Formou-se uma comissdo com trés mulheres e dois homens. Essa comissdo teve uma primeira reunido e para
tal utilizaram uma mesa redonda com cinco lugares. De quantas maneiras se podem sentar os cinco elementos
sabendo que:

a) os lugares s&o igualmente espagados e completamente indistinguiveis?

b) os lugares s&o igualmente espagados e completamente indistinguiveis e as mulheres ficam em sentadas
consecutivamente?

c) os lugares s&o distinguiveis?
d) os lugares sao distinguiveis e as mulheres ficam em sentadas consecutivamente?

3.5. No final da reuniao alguns sdcios do sexo masculino juntaram-se a comissao, de trés mulheres e dois homens,
para uma foto. Para tal formaram uma Unica fila. Sabe-se que o nimero de disposicdes distintas que se pode formar
de modo que os homens figuem em posi¢des consecutivas é 17280. Quantos socios do sexo masculino se
juntaram a comissao?

Proposta de Resolugado aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema1-ficha3-ex1.html

Para o item 3.4. ler os artigos Rodando e Permutando — Parte | e Rodando e Permutando — Parte Il do Coluna “Se e Sé Se” do Clube SPM —
http://www.clube.spm.pt/.

4. (Exercicio n.° 1 | Ficha de Trabalho n.°4 | Tema 1| 12.° Ano | 2016 — 2017)

Uma linha do tridngulo de Pascal tem k elementos, com k e N.

Seja ”Cp um elemento dessa linha, com n,pe N, e n>p.

. o kP—k
4.1. Mostre que a soma do segundo elemento com o terceiro elemento dessa linha é .

4.2. Determine o valorde "C, , +"C, ,—k+2.
4.3. Sabe-se que a soma dos elementos da linha é 64.
Resolva a equagéo "C, +"C,_, =12.

p

Proposta de Resolugado aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema1-fichad-ex1.html
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5. (Exercicio n.° 1| Ficha de Trabalho n.° 5 | Tema 1| 12.° Ano | 2016 — 2017)
Sejam A, B e C trés subconjuntos de S(Ac=S, BcS e CcS).
Sabendo que C é o complementar de B, mostre que (B uC) \ (ﬂu(ﬂm E)) =A.

Proposta de Resolugdo aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema1-ficha5-ex1.html

6. (Exercicio n.° 1 | Ficha de Trabalho n.° 6 | Tema 1] 12.° Ano | 2016 — 2017)

Seja S, conjunto finito, 0 espago de resultados associado a uma experiéncia aleatoria. Sejam A e B dois
acontecimentos (AcS e BcS).

Sabe-se que P(ANB)=0,4.

6.1. Qual & o valor de P(ﬂu B)?

[A] 01 03 0,6 [D] 0,9

6.2. Mostre que P(B)—P(AUB)=0,4.
6.3. Seja C um acontecimento de S talque BAC =2 ¢ P(ANC)=0,2.

Qual é o valor de P(Am(m)) ?

Proposta de Resolugdo aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema1-ficha6-ex1.html

7. (Exercicio n.° 1| Ficha de Trabalho n.° 7 | Tema 1] 12.° Ano | 2016 — 2017)

Seja S, conjunto finito, o espago de resultados associado a uma experiéncia aleatoria. Sejam A e B dois
acontecimentos possiveis (AcS e B<S).

Sabe-se que 2P(ANB)+1=P(ANB)+P(A)+P(B).
7.1. Mostre que A e B n&o séo independentes.

7.2. Considere a experiéncia aleatoria que consiste no langamento de dois dados cubicos equilibrados, numerados
de 1 a6, e o registo da soma dos numeros das faces voltadas para cima.
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Sejam os acontecimentos:
A: «<a soma é um nimero par»

B: «a soma & um numero primo superior a dois»
a) Determine P(ANB).

b) Sabendo que a soma registada € um numero impar, qual a probabilidade de n&o ser um ndmero primo
superior a dois?

Proposta de Resolugéo aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema1-ficha7-ex1.html

8. (Exercicio n.° 1| Ficha de Trabalho n.° 8 | Tema 1| 12.° Ano | 2016 — 2017)

Uma caixa A tem duas bolas pretas e uma bola branca. Uma caixa B tem trés bolas pretas e duas bolas brancas. As
bolas s&o indistinguiveis ao tacto.

Considere a experiéncia aleatdria que consiste em retirar uma bola da caixa A para a caixa B e posteriormente retirar
uma bola da caixa B, observando a sua cor.

Sejam os acontecimentos:
A: «a bolas retirada da caixa A é preta» e B: «a bolas retirada da caixa B é branca»
8.1. Utilizando a férmula da probabilidade condicionada, determine:
a) P(B|A) b) P(A[B)
8.2. Sem utilizar a formula da probabilidade condicionada, recorrendo a lei de Laplace, determine:
a) P(B|A) b) P(AB)

Proposta de Resolugao aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema1-ficha8-ex1.html

9. (Exercicio n.° 1 | Ficha de Trabalho n.°9 | Tema 1] 12.° Ano | 2016 — 2017)
Seja n 0 segundo elemento de uma certa linha do Tridngulo de Pascal.

Sabe-se que n é um nimero natural, impar e superior a 1. Seleccionam-se aleatoriamente dois elementos dessa linha.

9.1. Mostre que a probabilidade de serem selecionados dois elementos iguais € dada por 1 .
n
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9.2. Considere n=11.

Determine a probabilidade do produto dos valores selecionados ser par. Apresente o resultado na forma de fracgéo irredutivel

Proposta de Resolugdo aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema1-ficha9-ex1.html

10. (Exercicio n.° 1 | Ficha de Trabalho n.° 10 | Tema 1] 12.° Ano | 2016 — 2017)
Relativamente aos inscritos numa turma do 12.° ano, sabe-se que:
= 50% sao do sexo feminino;
= um terco tiveram positiva a mateméatica;
= dois tergos das raparigas tiveram negativa a matematica.
10.1. Seleciona-se, ao acaso, uma pessoa dessa turma.

a) Sabendo que a pessoa seleccionada teve negativa a matematica, qual a probabilidade de ser do sexo
masculino? Apresente o resultado na forma de dizima.

b) Sejam F e P os acontecimentos:
F: «ser do sexo feminino» e P: «ter positiva a Matematica»
Mostre que os acontecimentos F e P sdo independentes.
10.2. Considere qua a turma é composta por trinta alunos.
Seleccionam-se aleatoriamente duas pessoas para organizarem uma visita de estudo.

Qual a probabilidade de ser seleccionada uma pessoa de cada sexo e ambos com positiva a matematica? Apresente o
resultado na forma de fracgao irredutivel.

Proposta de Resolugao aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema1-ficha10-ex1.html

11. (Exercicio n.° 1| Ficha de Trabalho n.° 11 | Tema 1] 12.° Ano | 2016 — 2017)

Numa determinada linha do tridngulo de Pascal a soma dos trés ultimos elementos é igual a 211.
11.1 Mostre que a linha é a 20.
11.2. Escolhem-se, simultaneamente e ao acaso, dois elementos da linha seguinte.

a) Qual é a probabilidade do seu produto ser par? Apresente todos os resultados na forma de fracgéo irredutivel.
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b) Os dois elementos escolhidos s&o iguais. Qual é a probabilidade de serem impares?

Apresente todos os resultados na forma de percentagem arredondada as décimas.
11.3. Escolhem-se, simultaneamente e ao acaso, trés elementos da linha 20.

Qual ¢ a probabilidade do produto serigual a 2* x 52 ? Apresente o resultado na forma de dizima com quatro casas decimais.

Proposta de Resolugdo aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema1-ficha11-ex1.html

12. (Exercicio n.° 1| Ficha de Trabalho n.° 12 | Tema 1] 12.° Ano | 2016 — 2017)
Uma unidade de salde tem ao servigo sete enfermeiros e alguns médicos.

Aleatoriamente seleccionam-se cinco pessoas dessa unidade para fazerem uma campanha de sensibilizagdo e
promover um estilo de vida saudavel.

12.1. No caso de serem selecionados pelo menos trés enfermeiros, 0 numero de possibilidades para se formar o
grupo de cinco é 231.

Quantos médicos estéo ao servigo naquela unidade de saude? Indique todos os célculos efectuados.
12.2. Considere agora que existem trés médicos ao servico.

Sejam X e Y duas variaveis aleatorias tais que P(X =2)=P(Y =3) :% .

Das duas opg¢des seguintes, apenas uma pode conter as variaveis X e Y. Indique-a e elabore a tabela de
distribuicdo de probabilidades para as variaveis aleatdrias X e Y dessa opgao.

Opgdo I:  X:«numero de enfermeiros que vao fazer a campanha de sensibilizagdo»
Y: «numero de médicos que vao fazer a campanha de sensibilizagao»
Opgao II:  X: «numero de médicos que vao fazer a campanha de sensibilizagao»

Y: «nimero de enfermeiros que vao fazer a campanha de sensibilizagdo»

Apresente todas as probabilidades na forma de fracgao irredutivel.

Proposta de Resolugdo aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema1-ficha12-ex1.html
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13. (Exercicio n.° 1 | Ficha de Trabalho n.° 13 | Tema 1 12.° Ano | 2016 — 2017)

Um estudo acerca da eficacia de um basquetebolista revelou que num langamento livre, a probabilidade de sucesso,
isto é, a probabilidade de encestar a bola é p, com p e]0,1].

Sabe-se que em dez langamentos livres, a probabilidade de o basquetebolista encestar a bola exactamente nove vezes

€ dada por 1_Tp )

13.1. Determine o valor de p. Apresente o resultado arredondado as centésimas.
13.2. Seja X a varidvel aleatéria:

X: «nimero de vezes o basquetebolista encesta a bola em n langamentos livres»

Sabe-se que o valor médio da variavel aleatoria X é </20° .

Determine o valor de n.

Proposta de Resolugao aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema1-ficha13-ex1.html

14. (Exercicio n.° 1 | Ficha de Trabalho n.° 14 | Tema 1 12.° Ano | 2016 — 2017)
Seja X uma variavel aleatéria com distribuicido normal de valor médio a e desvio padréo b.

14.1. Considere a=2b.

Determine o valor da probabilidade P(%a <X < 2a) .

14.2. Sabe-se que P(X <1,3)~0,99865 e que P(X <0,9)~0,15865.

Determine o valor de a e de b.

Proposta de Resolugdo aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema1-ficha14-ex1.html
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Solucionario
11. 528999999 1.2. 22999 1.3. 13279464
21. 3 22. 15 23. 10
31, 142506 3.2. 27000 3.3.  a) 8550360 3.3.  b) 1895400
34. a)24 34. b)12 34. ¢)120 34. d)60
3.5. n=4
42. 2 43. p=1lv p=5 61. C 6.2. 0,2
72, a i 72. b2
9
1 4 4
81. a)= 81. b)= 82, a)= 82. b=
) 3 ) 7 ) ) 7
19 5
2. = 10.1. 102, —
9 23 01. a)05 0 &7
29 N
11.2. a) 3 11.2. b) =~36,4% 11.3. ~0,0015 12.1.  Trés médicos.
1. Opgéo Il X 0 1 2 3 y; 2 3 4 5
P(X =x = = = e 4 P(Y = = = = =
( ) 12 12 12 12 (Y=%) 12 12 12 12
131. 0,72 132, n=20 141, ~0,1359 142. a=1eb=01

Matemética A | 12.° Ano | Ficha de Trabalho | Compilag&o | Tema 1 | Probabilidades e Combinatoria | 9



